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－１－ 

議会改革推進会議「検討部会」会議録 

 

１ 開催日時  令和６年８月８日（木） 午前９時５８分～午前１０時０７分 

２ 開催場所  第１・２・３委員会室 

３ 出席会員  部 会 長 福 沢 美由紀 

        副 部 会 長 新   秀 隆 

        部 会 員 櫻 木 善 仁   森   英 之   今 岡 翔 平 

                小 坂 直 親   櫻 井 清 蔵 

        会 長 森   美和子 

        副 会 長 伊 藤 彦太郎 

４ 欠席会員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 水 越 いづみ 

        書 記 新 山 さおり 書 記 渡 邉 靖 文 

６ 案 件  １．第８８回検討部会の確認事項について 

        ２．議会改革白書２０２４への掲載内容の確認について 

        ３．議題 

         （１）子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ４．その他 

７ 経 過  次のとおり 



－２－ 

午前９時５８分  開 会 

○部会長（福沢美由紀君） おはようございます。 

 議会改革推進会議第８９回検討部会を行います。 

 初めに、第８８回、前回の検討部会の確認事項についてでございます。 

 前回の検討部会では、子ども議会の実施についてご協議いただきました。カルテに追記をしており

ますので、事務局より説明をお願いいたします。 

 新山グループリーダー。 

○議会事務局員（新山さおり君） それでは、資料１をご覧ください。 

 ３ページ目になります。前回の部会と推進会議の確認事項でございます。 

 ５月に開催しました学校説明会の報告のほか、中学生議会のスケジュール、あと進行及び体制につ

いて第８８回検討部会でご協議いただき、第３９回議会改革推進会議で確認をしていただきました。

以上でございます。 

○部会長（福沢美由紀君） 説明は以上ですが、カルテの追記に対して何かありましたら発言をお願

いいたします。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） ないようでしたら、カルテはこのように更新いたします。 

 次に、議会改革白書２０２４への掲載内容の確認についてでございますが、確認事項はありません

でした。 

 ３つ目、子ども議会の実施について（検討課題４７）でございます。 

 ８月２７日に開催する中学生議会については、７月末に各中学校から一般質問の通告書が提出され

ました。通告内容と質問の仕方については、各学校で検討いただいた上で通告書をご提出いただきま

した。 

 資料２をご覧ください、資料２と資料３ですね。 

 まず、亀山中学校は少子高齢化対策の質問について、６人のそれぞれの視点で１人ずつ登壇して質

問します。 

 次に、中部中学校は５人それぞれに質問事項がありますので１人ずつ登壇して質問します。 

 最後に、関中学校は７人それぞれに質問事項がありますが、３グループに分かれて登壇してから１

人ずつ質問するという形だそうですのでご承知おきください。 

 次に、８月２７日に向けての最終的な調整について、プロジェクトチームで協議した経過の報告に

ついて、プロジェクトチームの今岡委員より説明をお願いします。 

 今岡委員。 

○部会員（今岡翔平君） では、よろしくお願いいたします。 

 資料が１１、全部で入っておりますので、ご確認をお願いします。 

 先ほど福沢部会長からありましたように、一般質問の通告が出てまいりまして、亀中、中部中は１

人ずつ、関中はグループに分かれて登壇をするという形になります。 

 複数のスケジュールだったりとか、リハーサルの時間については確認をさせていただいたんですけ

れども、大きな点としては、リハーサルは各中学校ごとに時間を取って順番に案内をすると。リハー

サルの時間には、議場にはその中学校しかいないというような形で時間を取るという形になりました。 
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 あと複数の議員さんから、子どもたちが質問する時間をしっかり取れるようにというご指摘をいた

だいていたと思うんですけれども、おおむね１中学校２０分程度という時間は決めておるんですが、

例えば生徒さんによっては再質問ができたりとか、今おっしゃられたのはこういうことですかと聞き

返したりですとか、２０分程度と決めてはおるんですけれども、時間でばっさり切ったりとか誰か順

番が回らないまま終わってしまうというようなことはないように、しっかり全員回るようにしましょ

うというような確認をしております。 

 そのほか、写真撮影だったり、アンケートの内容について、プロジェクトチームで確認をしており

ます。 

 大体こんなところでしょうか、よろしくお願いします。 

○部会長（福沢美由紀君） 説明は終わりました。 

 先ほどの説明に対して何か確認したいことなどありましたら、順次発言をお願いいたします。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） 当日は亀山中学校以外は迎えに行って、お着きになったら、それぞれ担

当のプロジェクトチームがそれぞれの学校についてご案内したり、リハーサルをしたり関わっていく

ということで、本会議の間も気を配りながら、椅子のこととか、いろいろとお願いしたいと思います。 

 議員の皆さんにつきましては、議席図には書いてあるのかな。 

 皆さん、議席図の４というのがあるんですけれども、一番後ろのほうに椅子を並べまして議員の皆

さんは座っていただきます。３校合わせて１時間程度でございますので、途中で出たり入ったりしな

いでいただきたいということと、初めての議会ですので、やじを飛ばすようなことのないように、私

語をすることのないようにお願いしたいと思います。 

 あと、写真を最後に撮りましょうということになったんですけれども、一旦写真につきましては、

答弁側の皆さんにはそのまま座っておってもらった上で、一応全員がちゃんとまとまった写真を１個

撮った後、中学生さんたちの写真をそれぞれ撮っていくみたいな流れでやっていきますので、最後の

ほうで写真撮りの時間をつくります。 

（「入らないといけない」の声あり） 

○部会長（福沢美由紀君） そうですね、みんなで写ってください。 

 一応、保護者であるとか学校の先生であるとか、傍聴にいらっしゃいます人を確認しておりますが、

今のところ傍聴席に皆収まりそうな数になりそうかなあと思っています。 

 亀山中さんがちょっとまだなんですね、亀山中さんが確実には。まだなんですけれども、何とか収

まりそうかなあという感じになっていまして、万が一傍聴者があふれるようなことになったら、こち

らのお部屋でテレビで見ていただけるような配慮はできるように準備しておきたいと思います。 

 ８月の末になりますので、台風やらそういうことも心配したところですけれども、１０時ぐらいに

はそういう状況を把握して、決定が出せるようにしないといけないということを申し上げていました。

台風は急には来ませんので、生まれたときにちゃんと対応をしながらしたいとは思います。 

 何か確認しておかなあかんこととか、落としたこととか、気づいたことがありましたらご発言を願

いますが、どうですか。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） ないようでしたら、子ども議会、中学生議会については以上にさせてい
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ただきます。 

 次回のこの会議の開催についてですけれども、１０月上旬に１年間の議会改革のまとめを行うため

に会議を開催したいと考えております。日程につきましては、改めて調整をさせていただきたいと思

いますのでよろしくお願いします。 

 本日の案件は以上ですが、ほかに何かありませんか。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） なければ、以上で議会改革推進会議検討部会を閉会いたします。ありが

とうございました。 

午前１０時０７分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ６ 年 ８ 月 ８ 日 

 

 

         議会改革推進会議検討部会長  福 沢 美由紀 

 

 


